

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.—Número 7.568

Segovia.—Miércoles 6 de Agosto de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

Asuntos del día

JUICIOS DE LA PRENSA. COMENTARIOS

Las próximas elecciones

«La Epoca» se ocupó hace unos días de este asunto en la siguiente forma:

«No se ha terminado el censo, no se han convocado las elecciones, duelen los colegas de la izquierda de si las harán estos ministros u otros, este Gobierno u otro, que incluso algunos suponen diametralmente opuesto, y a pesar de ello ya se repudian las elecciones por insinceras, el Parlamento resultante por inútil, e incluso hay algunos pretendientes a la mano de doña Leonor República que renuncian a la mano y se muestran dispuestos al retraining electoral.»

Dicha actitud es incomprensible, mejor dicho, lo sería si no estuviésemos todos advertidos de que una cosa es tener fuerzas para chillar y otra tenerlas para triunfar. Los que las ejercitan en lo primero son ahora los ahorrativos en lo segundo.

Pero, no estamos clamando por la vida parlamentaria? Pues lo lógico es saludar con entusiasmo el intento de establecerla; y cuando el intento se ejercite vigilar que no sea desnaturalizado. ¿Cómo? Vigilando el censo, robusteciendo las organizaciones políticas existentes o creándolas donde no las haya, movilizándolo el ciudadano hacia los comicios, constituyéndose cada uno en fiel y escrupuloso y guardián de su propio voto...

Después de hacer eso es cuando se puede censurar los atropellos que se observen; pero censurarlos con nombres propios de personas y localidades, no al buen tun tun con una palabrería hueca. ¿Colegas, que eso de hablar por hablar ya no conviene a nadie!

Hay una gran masa nacional que advierte bien lo que pasa. España sigue siendo monárquica, amante del orden en la calle y la paz en las conciencias, deseosa de que no se le obstaculice su vida de progreso con pelillos políticos artificiales, socialmente conservadora, y es claro, ante este panorama sienten el desasosiego precursor del ridículo los republicanos de viejo o nuevo cuño, que aseguraban eran ellos España y ven que las urnas les van a llevar la contraria. Por eso se curan en salud diciendo que las Cortes serán malas.

Claro está que el Gobierno no va a hacerles caso. El general Berenguer vino al mando, imponiendo el cumplimiento de un deber, para dotar al país de un Parlamento. El Parlamento existirá, y ya se oírán en él todas las voces representativas, y después, fuera, se verá el efecto que las mismas producen. Y hasta nos aventuramos a predecir que habrá sorpresas, porque quienes tomen con empeño el alborotar por alborotar se quedarán solos.

Muchos somos los que decimos que ha cambiado mucho en los años

de post-guerra, pero muchos son los que lo dicen y no sacan las consecuencias. Afortunadamente, para tranquilidad del país, quienes se estancaron son los que presumen de revolucionarios.

La riqueza agrícola

«Tomamos de «El Sol» este comentario:

«La riqueza agrícola de España nos ofrece una suma de más de 9.000 millones de pesetas, que capitalizados al doce por ciento nos dan una cifra que sobrepasa los 76.000 millones. La ganadería nos renta 1.214 millones, con un capital de 10.119 millones. Son cantidades que debieran preocuparnos un poco más. Si verdaderamente pretendemos que la agricultura rinda lo que debiera rendir, es preciso una absoluta y racional reorganización de los métodos de cultivo. Dejando a un lado los tres millones y pico de hectáreas que son perfectamente roturables, pero que permanecen incultas, todavía nos asaltará la duda de si las que cultivamos rinden todo lo que se debiera esperar de ellas si el campesino utilizara otros métodos más científicos que los actuales; porque si tendemos la vista sobre el suelo español podremos ver funcionar el arado romano y otros aperos primitivos para remover el terreno.»

En nuestros campos hacen falta medios mecánicos, abonos y brazos humanos que emigran hacia la ciudad en busca de otra vida más verdadera. Esto justifica la actuación de cuantos piden con urgencia la creación de la escuela rural como complemento de la cátedra ambulante y evidencia la necesidad de medidas que contengan la despoblación del campo.

En muchos países el motor de escasa potencia ha venido a sustituir con ventaja al esfuerzo animal, pero en modo alguno el agente mecánico deja de ser un modesto colaborador del campesino. Hace falta que el maquinismo invada nuestros campos, pero esto no se conseguirá mientras no se eleve la cultura de los labradores. Los satisfactorios resultados obtenidos con las cátedras ambulantes nos debieran haber obligado ya a crear la escuela rural agrícola para la formación de campesinos capacitados en el científico laboreo de la tierra. Sólo con la escuela rural conseguiremos transformar los métodos de cultivo y hacer que el suelo rinda más y mejor, suprema aspiración mantenida en todas las asambleas celebradas sobre cuestiones agrarias. La misma ganadería necesita de orientaciones científicas, que sólo pueden obtenerse en escuelas especialmente consagradas a la reeducación de cuantos pretendan dedicarse a la agricultura, a la cría de ganados o explotar las industrias derivadas. Y nada más reproductivo que el dinero gastado en la implantación de esta clase de enseñanza.»

les, a todos los estados de derecho que la ciencia política invente. No importa llegar a donde sea preciso, a donde la vida de la humanidad deba llegar. Lo que importa es no ir por la ruta de la violencia, que, muchas veces, conduce a la reacción o al caos.

En esta amplia acepción del moderno sentido conservador de la política, puede esperarse la coincidencia ocasional de todos los ciudadanos honrados, sean cualesquiera su procedencia, su filiación y sus remotos ideales.

JULIÁN DE TORRESANO.

REMITIDO

El Consorcio Resinero

Las gestiones oficiales practicadas en Junio último, parece que hasta ahora no dan el resultado apetecido, y como las impresiones eran ya pesimistas, tal vez hubiera convenido proponer una fórmula intermedia, con objeto de sufrir un mal menor; como por ejemplo, que en la fijación de precios para las mieras hubieran tenido también intervención los Ayuntamientos y particulares que no pertenezcan al Consorcio; pues no debemos olvidar que la exclusiva en la explotación de resinas es sólo para los montes públicos.

Igualmente podría convenir (como se está haciendo en otros ramos de la producción rústica) la constitución de una Cooperativa particular resinera, en la que ingresaran las mieras de los asociados, que después de ser transformadas en aguarrás y colonias, se venderían a precios corrientes, primero en el mercado interior hasta que resultare abastecido, y el resto se exportaría libremente, previos las trámites legales, en consonancia con el artículo 40; teniendo presente que según el artículo 8.º del Reglamento de la Mancomunidad de montes resineros, «los particulares que no pertenezcan a ésta gozan de máxima libertad en la explotación de sus montes.» Ahora bien, lo más conveniente será esperar a que funcione el Parlamento.

G. FRAILE MUÑOZ.

El paso por Segovia del general Berenguer

Las autoridades cumplimentaron en la estación al presidente y el público le tributó calurosos aplausos

Anoche, a las once y cuarto, llegó a Segovia el expreso de Santander, conduciendo al presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, que marcha a la ciudad montañesa, para pasar en ella una breve temporada.

Desde bastante antes de la llegada del convoy, el primer andén de la estación rebosaba de público. A las once llegaron a la estación los gobernadores civil y militar, señores Cortiñas Riego y Pérez de Lema; el alcalde, don José Carretero; el presidente de la Diputación, don Gabriel J. de Cáceres; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Cano de Rueda; el de la Cámara Agrícola, señor Sanz Gilsanz; el presidente interino de la Cámara de la Propiedad Urbana, señor Gómez Aparicio; y comisiones de estos organismos; el presidente de la Audiencia provincial, don Vicente Crespo; don Victoriano Villoslada, en funciones de juez de Primera Instancia; el coronel de la Academia de Artillería, señor Pérez Salas; el teniente coronel jefe del batallón de Chiclana, señor Fernández Berbiela; el de la Escuela Automovilista, señor Glavijo; el de la Guardia civil, señor Blanco; y otros jefes y oficiales del Ejército.

A las once y cuarto entró en la estación el expreso de Santander y las autoridades pasaron al coche-salón para saludar al general Berenguer, con quien conversaron durante

todo el tiempo que duró la maniobra de retirar del convoy el coche-restaurante.

El público, con sus aplausos cariñosos, hizo que el presidente del Consejo saliera a la puerta del coche salón para recibir estas manifestaciones de simpatía, a las que contestaba saludando el conde de Xauen, visiblemente agradecido.

Se dieron vivas a España, al Rey y al general Berenguer, «el amigo de Segovia».

El alcalde, señor Carretero, expresó al presidente la gratitud de Segovia por las atenciones que con ella tuvo el presidente.

El ex senador del Reino y presidente de la Cámara de Comercio, señor Cano de Rueda, subió al estribo del vagón para saludar al presidente. Este, dijo a nuestro director:

—Ya ven ustedes cómo me complace atender las aspiraciones de Segovia. Tengan ustedes la seguridad de que todo aquello que se relaciona con esta ciudad, merece todas mis simpatías.

El señor Cano de Rueda, en nombre de Segovia, dió las gracias al presidente por esas cordiales manifestaciones y le desee un viaje feliz.

Momentos después, el convoy se puso en marcha. En ese momento se redoblaron las aclamaciones y aplausos al general Berenguer.

Del robo cometido ayer en el parador del Norte

Declara un anciano que presenciaba cómo robaban el chaleco que contenía las 1.375 pesetas

El agente de Vigilancia señor Grimau, continuando las gestiones que realiza para conocer cuantos detalles se relacionan con el robo de 1.375 pesetas de que se hizo víctima a un matrimonio de Cantalejo en el parador del Norte de esta capital, durante la madrugada de ayer, ha interrogado a Manuel Martín Manzano, de cincuenta y tres años, vecino de Collado Hermoso, acerca de si sabía algo de interés para el esclarecimiento del suceso.

Manuel Martín ha manifestado que la noche de autos vió a los detenidos Francisco Martín Diego, Aquilino Castañedo Expósito y Telesforo Velasco conversar con Narciso Martín Carrascal y con su esposa.

A la hora en que se supone cometido el robo, pudo ver cómo una persona abría la puerta que comunica con el dormitorio en que se encontraba el matrimonio de referencia (junto al cual tenía el declarante su cama) y que, con toda clase de cuidados, intentaba llevarse una prenda de las que Narciso Martín tenía por cabecera. Creyendo que se trataba de una broma entre compañeros de hospedaje (muy corriente entre gentes conocidas), no hizo el menor movimiento y hasta íntimamente celebró la «faenita», considerando el gesto de sorpresa que pondría el propietario de la prenda cuando al despertar se encontrara sin ella, sorpresa que terminaría regocijadamente al devolvérsela por la mañana el bromista. Pero cambió la decoración. Inmediatamente se oyeron gritos de una mujer delatando que habían sido víctimas de un robo.

Manuel Martín ha dicho que el individuo que robó el chaleco vestía blusa negra o traje oscuro. Hay que tener en cuenta que negra era la blusa que vestía el detenido Francisco Martín Diego, de cuya prenda, como ayer dijimos, se incautó el comisario de Vigilancia, señor Lois Acevedo, por presentar un desgarrón que bien pudo ser producido por uno de los ganchos de la ventana que utilizó para entrar en el edificio, en el supuesto de que, como se cree, sea Francisco el autor del robo.

Esta mañana el Juzgado se ha personado en la Cárcel, para tomar declaración a los tres detenidos.

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

	Pesetas	Pesetas	
Extracción sin dolor.....	8,00	Dentaduras completas, 28	
Dientes de oro, 22 kilates... 80,00		dientes.....	140,00
Dientes de porcelana..... 5,00		Dentaduras de oro, 28	
Empastes..... 5,00		dientes.....	600,00

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

INFORMACIONES COMENTADAS

Una nueva clase social: «Los brazos cruzados»

Por DIONISIO PÉREZ.

Se está formando en Inglaterra una nueva clase social, a la que ya se da el nombre de «brazos cruzados». La constituyen cuantos obreros se encontraron en paro forzoso, como consecuencia de la crisis industrial que siguió a la guerra, y se acogieron al amparo del presupuesto nacional. Cada obrero soltero sin trabajo, mayor de veintidós años, recibe una asignación de diez y siete chelines por semana (21,25 pesetas oro). El casado cobra nueve chelines más, y si tiene hijos menores de catorce años, dos chelines por cada uno. La mujer obrera soltera percibe quince chelines semanales; la viuda, diez y seis, y además dos chelines por cada hijo que tenga. Imaginó este arbitrio un gobierno liberal, como remedio transitorio de una disminución de extracción de carbón en las minas y de producción en las fábricas. Realmente, nada más justo que esta concepción del pasivismo a costa del Estado. Estos obreros que se quedaban sin jornal por derivaciones de la guerra eran como inválidos. Con su trabajo y el de sus antecesores se había creado la riqueza nacional; con su esfuerzo se había llegado a la victoria sobre Alemania... ¿Cómo dejarlos entregados a la inacción sin jornal, expuestos a rendirse a las desesperaciones de la miseria y a... dejarse convencer por los propagandistas del comunismo, que habían llegado de Rusia en legiones? Ante esta justicia y esta conveniencia política todos los partidos asintieron a la creación oficial de esta nueva clase pasiva. Se contaba, además, con que la crisis industrial sería pasajera y los «brazos cruzados» volverían gozosos a sus minas y sus talleres.

Aconteció, sin embargo, que el número de los «sin-trabajo» aumentó día por día. Exceden hoy de dos millones los inscritos. Para pagar sus asignaciones se necesita este año algo más de cincuenta millones de libras esterlinas; esto es, mil doscientos cincuenta millones de pesetas oro, casi la mitad del presupuesto total de España. En Inglaterra vive bajo la pesadumbre de esta carga y, además, bajo la amenaza de que la nueva clase social, los «brazos cruzados» organiza su vida contando con la asignación pasiva y alega sus derechos creados y nutre sus filias en progresión creciente y desenfada y aborrece el régimen de trabajo en que antes vivía.

Hace diez años toda la política inglesa gira alrededor de este problema. Porque los conservadores creían tener soluciones, los electores, que son quienes rigen en Inglaterra, entregaron el poder a Baldwin y Chamberlain. Fue estéril su acción; ni el intento de enviar grupos colonizadores al Canadá y a Australia ni el emprender obras públicas ni el buscar mercados nuevos para el carbón y los productos industriales lograron impedir que cada día que presentaran nuevos «brazos cruzados» en las oficinas de inscripción reclamando su derecho a ser mantenidos por el Estado.

Los electores, entonces, dieron sus votos al partido laborista, que voceaba en todos sus mítines que le bastarían dos meses de posesión del poder, para que no quedase un solo hombre en Inglaterra sin jornal completo ganado dignamente. Y he aquí fracasado también el partido laborista. El número de los «sin trabajo» continúa aumentando. Y ya se prefiere el estipendio corto en la ociosidad al jornal mediano logrado en la jornada de trabajo. Estos pasados días una sociedad de construcciones en Londres no ha logrado reclutar los braceros no especializados que necesitaba, pagando dos libras esterlinas por cuarenta y cuatro horas de trabajo semanal. Acontece ahora que el ocio tiene un precio y se regula el valor del trabajo sobre aquella estimación del tiempo sin utilización y sin producción. Cuando el Estado no se creía obligado a mantener a sus súbditos, la crisis obrera, el exceso de brazos ociosos, producía una desvaloración del trabajo y con ella una posibilidad del resurgimiento industrial. A medida que la producción se normalizaba, se iba revalorando de nuevo el jornal de cada oficio. Era un ciclo que los economistas creían inexorable; el viejo símbolo de las vacas flacas y las vacas gordas que se suceden en el ensueño

farácnico... Ahora, acontece lo contrario. A medida que aumenta el número de los «brazos cruzados», encarece el precio de los jornales, no regulado ya por la necesidad del obrero. Y como a la vez, el Fisco tiene necesidad de extraer del capital y de la producción los cincuenta millones de libras esterlinas que reparte entre los obreros, el minero de Gardiff y el tejedor de Manchester no puede ya mantener su predominio en los mercados exteriores con sus productos encarecidos por el tributo y por la mano de obra. Así la crisis de producción se extiende y lanza nuevas avalanchas de «brazos cruzados» a las oficinas de inscripción. Se ha interrumpido la rotación en el ciclo milenario. Ya no salen de las aguas del Tamesis las vacas gordas.

¿Y todo esto no será una invención de la burocracia? Ciertamente hubo a raíz de la guerra una crisis de producción y una crisis de trabajo, como había acontecido en otras numerosas ocasiones. El Estado y los Municipios con obras públicas, los particulares con asistencia benéfica y con iniciativas, los industriales con reorganizaciones de la producción y esfuerzos nuevos salían del trance y resurgía el bienestar, pero ahora los sociólogos innovadores crearon oficinas de registro y al cabo un Ministerio del paro forzoso como ya lo había del trabajo; instalaron funcionarios en estas oficinas; comenzaron a redactar una legislación de esta materia nueva; publicaron un boletín donde colaboran y cobran numerosos especialistas. Si de pronto se resolviera el problema y todos los obreros encontraran trabajo, se originaría una nueva catástrofe. Sería preciso clausurar este Ministerio, como antes se cerraban las fábricas y se abandonaban las minas. Tendría que dimitir el ministro de los unemployed J. H. Thomas; tendrían que ser declarados cesantes estos centenares de funcionarios, de taquígrafos, de agentes, de inspectores; sería preciso desmontar toda esta admirable máquina administrativa y archivar estos minuciosos estudios estadísticos y gráficos. Así, pues, los «brazos cruzados» constituyen ya una necesidad del Estado. Su creación como clase social, como casta, está sancionada por la ley y por la costumbre. Es más; dentro de poco se apreciará y juzgará la grandeza de un Estado por el número de «brazos cruzados» que mantiene.

Las «Trade Unions» declararon que esta confusión del Estado, reconociendo su deber de sustentar a los obreros desocupados era la más progresiva conquista del Derecho moderno. Y he aquí que los Estados Unidos y Alemania no quisieron ser menos que Inglaterra y sus sociólogos comenzaron a traducir y adaptar la legislación inglesa. Tras la legislación surgió la organización administrativa... Un año ha bastado para que hayan surgido en los Estados Unidos tres millones de «brazos cruzados». Y en Alemania el doctor Jenny denuncia que la ley del seguro social, apenas implantada, se convierte en una incubadora de «brazos cruzados»... Amplia materia que invita a nuevas reflexiones.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTA

Un chiste de paso

Un autor aplaudido tiene la costumbre de hacer en un acto las operetas que otros han arreglado en tres.

Hablando de él un día Antonio Paso, dijo:

—Ese explota el «recuelo» de las operetas.

Llega usted tarde
Una empresa de teatro puso un aviso solicitando muchachas para el coro. Entre las que acudieron había una de edad respetable.

El portero del teatro la detiene: —¿Adónde va?

—Vengo a ofrecerte para el coro.

—¿Ha venido usted tarde.

—¿Cómo tarde? El aviso dice que de dos a cuatro, y son las dos y media.

—Le digo que llega usted tarde. Se ha retrasado lo menos en quince años...

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 2'30 TARDE

Preparando las elecciones en Barcelona

Barcelona.—Han comenzado a bajarse los nombres de las personas que integrarán la candidatura en las próximas elecciones generales.

Por la Liga Regionalista, se consideran candidatos probables, Cambó, Abadal, Martín Domingo, Durán, Ventosa y Maluquer.

Por Acción Catalana y Acción Republicana, Maciá. Este, en el caso de que no haya sido indultado cuando se convoquen las elecciones, será sustituido por Ventura Gasol y Maciá luchará por el distrito de Borja.

Contra Marcelino Domingo, luchará el marqués de Foronda, en el distrito de Tortosa.

Ladrón de herramientas y accesorios

Málaga.—El ingeniero director de la Sociedad de Pavimentos, venía recibiendo anónimos delatando al maquinista de dicha sociedad Juan Muñoz, que reside en Motril, como autor de robos de herramientas y accesorios.

AL CERRAR LA EDICION

Noticias militares

El «Diario Oficial» publica circular en la que se dice que, siendo frecuentes los casos en que a la recepción y firma de escrituras de cesión de terreno destinado a aeródromos, no asisten representaciones de la Aeronáutica, el Rey ha dispuesto que siempre que se realicen actos de ese género, las autoridades regionales deben solicitar del ministerio de Ejército la designación de representantes de Aeronáutica militar que deban asistir a la recepción de los terrenos.

—Nombrando observadores de aeroplanos a 42 oficiales de los servicios de aviación que se mencionan.

MADRID, 4'30 TARDE

Cambios de moneda extranjera

Hoy se ha cotizado la moneda extranjera a los cambios siguientes:

- Francos, 35,45.
- Libras, 43,77.
- Dólares, 8,98.
- Liras, 47,15.
- Francos suizos, 175,00.

La huelga en un ferrocarril asturiano

Oviedo.—En el pueblo de Madera se ha producido una explosión de cartuchos de dinamita, originando la destrucción completa del compresor, propiedad del contratista de las obras del ferrocarril de Ujo-Collanzo.

Se cree que el hecho ha sido originado por la huelga planteada por los obreros de dicho ferrocarril.

El gobernador ha ordenado la concentración de la Guardia civil de aquella comarca.

No se han producido desgracias personales, pero la alarma que la explosión ha originado ha sido formidable.

El derecho foral de Cataluña

Barcelona.—El presidente de la Diputación, señor Maluquer, ha manifestado a los periodistas que se ha enterado de la nota del ministro de Gracia y Justicia relacionada con el derecho foral catalán. Añadió que el apéndice al Código de ese derecho se halla muy avanzado, hasta el punto de que podrá publicarse en 1.º de Octubre próximo.

El señor Milans del Bochs al extranjero

Barcelona.—El gobernador civil, general Milans del Bochs, ha emprendido su anunciado viaje a diversas naciones europeas. Durante la ausencia se enargará del Gobierno el secretario, señor Azcárraga.

El presidente del Consejo en Santander

Santander.—A las nueve de la mañana llegó a esta ciudad en el expreso el general Berenguer, a quien acompañaba su ayudante el teniente coronel señor Sánchez Delgado.

En la estación esperaban al presidente del Consejo todas las autoridades y un representante del Monarca.

El general Berenguer marchó directamente al Gobierno civil, donde tiene preparadas varias habitaciones.

En su conversación con los periodistas dijo el presidente que llevaba a la firma de don Alfonso varios decretos, la mayor parte de ellos referentes al Ejército.

Se negó a hablar de política y manifestó que la situación en España es francamente buena, mostrándose muy complacido del recibimiento que le ha dispensado la capital montañesa.

Las fiestas en honor de la Virgen de África

Ceuta.—Se están verificando con gran brillantez las tradicionales fiestas en honor de la Virgen de África, Patrona de esta ciudad.

La industria ferroviaria española

Bilbao.—Comunican de Beassin que la Sociedad constructora de material ferroviario ha invitado al ministro de Fomento y a otras altas personalidades, entre las que figura el embajador de la República Argentina, a una fiesta que se celebrará próximamente con motivo de haber sido adjudicada a dicha Sociedad el suministro de material ferroviario, por valor de varios cientos de millones de pesetas, a dicha República Argentina y a Bulgaria.

En los Ministerios

Estado.—El ministro de Estado, señor duque de Alba, ha comunica-

do a la Prensa que ha recibido el informe que emiten los individuos que pertenecen a la carrera diplomática y consular para la redacción del Reglamento definitivo de estos Cuerpos, con motivo de su reciente refundición.

Instrucción pública.—El señor Tormo ha manifestado también a la Prensa que tiene ultimado el proyecto de decreto relativo al derribo de la muralla del Alcázar de Avila y a la vez el de la urbanización de la plaza de la Catedral de Oviedo, negándose a anticipar detalles relacionados con estos decretos.

Gobernación.—El general Marzo conferenció con el gobernador civil de Córdoba, don Graciano Atienza, sobre asuntos relacionados con el problema harinero y trigoero en aquella provincia.

Fomento.—El señor Matos recibió al general Saro y al presidente de la Diputación de Soria, que le habló de la necesidad de proporcionar auxilios a los labradores de aquella provincia, damnificados por los últimos temporales.

Mencheta.

Mencheta.

Mencheta.

Gijón

La playa más concurrida, la más extensa, la más económica. Temperatura media, 18º.

VII Feria de Muestras y III Exposición Agro-Pecuaría.

Viajes

Un tren especial el día 5 de Agosto, desde Madrid, Salamanca, Valladolid y Palencia.

Billetes especiales

valaderos por treinta días a precios económicos desde el 15 de Julio al 7 de Septiembre, en condiciones extraordinarias.

Hospedajes

Se ha instalado un centro de informaciones oficial, que se cuida de facilitar toda clase de datos a los veraneantes. Proporciona igualmente pisos amueblados y pensiones económicas.

Los días 10, 15, 16 y 17 de Agosto, grandes corridas de toros: Marcial Lalanda, Chicuelo, Márquez, Enrique Torres, José Amorós y Gitanillo de Triana.

Toros de Albaserrada, Aleas y Duque de Veragua.

Estupenda novillada a cargo de Carnicerito de Méjico y Luciano Contreras.

Para detalles, diríjase hoy mismo a JUNTA LOCAL DEL TURISMO

SAN ANTONIO, 24 y 26

Util y agradable

La fotografía «Kodak» es un bello arte que ilustra y fascina, y tiene además la ventaja de que puede practicarse sin molestia ni aprendizaje.

Adquiera Ud. un «Kodak»

y podrá fijar en las bellas instantáneas con él haga, las mil divertidas y emocionantes escenas que a cada paso se presencian en la vida.

En el establecimiento de Droguería y perfumería FELIPESANZ

Plaza Mayor, 3

Artículos fotográficos Kodak

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

BASILIA BERZAL

GRAN LIQUIDACION

de todos los artículos de la casa a precios sumamente baratísimos. Visite usted esta casa hoy mismo y se convencerá.

Taller de joyería y relojería

Se reforma toda clase de aliajes y se arreglan relojes de precisión.

Isabel la Católica, 9, Segovia

(Antigua casa de la Navarra)

Alcaldía de Aldeasaña SUBASTA

El día 23 de los actuales, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el salón de actos de esta Casa Consistorial la subasta de las obras de construcción de un edificio escuela unitaria mixta, bajo el tipo de 18.341,31 pesetas, con estricta sujeción al anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 91, correspondiente al día 30 de Julio último.

Los planos, proyectos y pliegos de condiciones a que han de ajustarse dichas obras se hallan de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento y podrán ser examinados por cuantos interesados lo deseen todos los días laborables, desde las ocho a las once de la mañana.

Aldeasaña, a 2 de Agosto de 1930.—El alcalde, Federico Rojo.

GANADEROS, ¡LECHEROS!

Alimentad vuestros ganados con pulpa seca de remolacha y aumentarán su producción con economía. Dispongo de cantidades en varias procedencias

JOSE JUNQUERA DEVEGA Apartado número 8, teléfono número 70 MEDINA DEL CAMPO

LA ARAGONESA

SAN FRANCISCO, 13

El vender barato se demuestra así y lo demás todo es un cuento

	Pesetas
Grano de oro del 500, pieza de 20 metros.....	41,00
Grano de oro del 400, pieza de 20 metros.....	35,20
Grano de oro del 300, pieza de 20 metros.....	30,00
Angelina 000, pieza de 20 metros.....	30,00
Fortuna dorada, pieza de 20 metros.....	28,00
Fortuna azul, pieza de 20 metros.....	26,00
Holandia rosa, pieza de 10 metros.....	11,50
Viejecita, pieza de 10 metros.....	11,00
Gran surtido en sábanas de la Llave	

Regalamos bonitos pañuelos de batista

Con fecha 5 del actual, gran liquidación de géneros de punto a mitad de su precio

Compra-venta de vacas lecheras,

vendo chotas de ocho a doce meses y recién nacidas, de pura raza holandesa. En Dehesa de Aldeanueva (Segovia) y en Madrid, Cava Baja, 42, teléfono 74.611, Nicanor Fernández.

VINOS FINOS

REPRESENTANTE

Antonio Serrano Vallejo

Juan Bravo, 7 y 9.-Segovia

Machos extraviados

Del término de Valverde se han extraviado el sábado por la noche dos machos romos de las señas siguientes: uno pelo negro, alzada de la marca, cuatro o cinco dedos, pelada las costillas de la mano, siete años de edad; el otro pelo negro, de un dedo sobre la marca, bragado, de seis años de edad. Quien los entregue o dé cuenta de su paradero, se le abonará gastos y gratificará Julio Llorente, en dicho pueblo.

Se vende una cama de nogal anti-

gua, otra de caoba y varios objetos. Razón, Doctor Castelo, 2. Horas: de once a una.

IFIGENIA FERNANDEZ

Modista en géneros de punto

Pone en conocimiento de toda su clientela y público en general, que llegará a esta capital en la primera quincena del mes de Agosto con los nuevos modelos de la temporada y permanecerá en su domicilio Carretera de Boceguillas, número 1. (Taller de carruajes.)

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

:-: MIGUEL RAMON HERRERO :-:

Recaudador municipal, Santa María de Nieve (Segovia)

Se encarga de cuantos asuntos pueda interesar al público en general, entre ellos: formular, presentar instancias y obtención de certificados en todas las oficinas provinciales y en Madrid, confección de testamentos y otros documentos sobre herencias, reclamaciones de fincas catastradas, altas, bajas y transmisión de dominio de fincas y otros documentos de carácter administrativo, etc., etc.

Colegio de Segunda Enseñanza

DE

NUESTRA SEÑORA DEL PERPETUO SOCORRO (CUELLAR)

De 173 exámenes realizados, 95 sobresalientes. Todos los profesores de este Colegio son titulados y especializados en las asignaturas que explican. Se admiten alumnos internos, medipensionistas y externos, para el BACHILLERATO, MAGISTERIO y COMERCIO

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted

Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

De sociedad

El Balmario de Cestona, el in-

del don Félix Cuesta y su es-

del de Guitiriz, el procurador de

Tribunales don Felicísimo Blán-

Para pasar unos días al lado de

los señores de España, el

Academia General Militar, don

De Sangarcía, el joven y culto

de dicha villa, don Mo-

de Solís, con sus hijos.

de Besaya, el se-

de la Junta de Acción social

de los Cobos.

gubernador civil a Galicia

Anoche marchó a Vivero (Lugo),

de Ramón Cortiñas Riego, para

de su familia.

de la ausencia del señor Cor-

de encargará del despacho del

de la oficial del mismo

gubernador civil a Galicia

Por un olvido que nos apresura-

de subsanar hoy, dejamos de

de la escuela de defunción

de don Florencio Riopérez de la

de que publicamos ayer, los

de sus hermanas políticas

de doña Josefa Benito y doña Ana Gu-

de doña Gu-

IMPRESA DE EL ADELANTADO

LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA

Didalos v. r. impresora, P. r. d. area que ellos den favorable idea de la prosperidad de sus negocios, y del buen gusto de v. a. l. a. r. establecimientos, o personas con quien v. r. correspondencia.



Util y agradable

La fotografía «Kodak» es un bello arte que ilustra y fascina, y tiene además la ventaja de que puede practicarse sin molestia ni aprendizaje.

Adquiera Ud. un «Kodak»

y podrá fijar en las bellas instantáneas con él haga, las mil divertidas y emocionantes escenas que a cada paso se presencian en la vida.

En el establecimiento de Droguería y perfumería FELIPESANZ

Plaza Mayor, 3

Artículos fotográficos Kodak

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

AGENCIA DE NEGOCIOS DE :-: MIGUEL RAMON HERRERO :-:

Recaudador municipal, Santa María de Nieve (Segovia)

Se encarga de cuantos asuntos pueda interesar al público en general, entre ellos: formular, presentar instancias y obtención de certificados en todas las oficinas provinciales y en Madrid, confección de testamentos y otros documentos sobre herencias, reclamaciones de fincas catastradas, altas, bajas y transmisión de dominio de fincas y otros documentos de carácter administrativo, etc., etc.

MUJERES MODERNAS

La señorita avioneta, símbolo de la época

Con motivo del paso de las avionetas por España, de ese puñado de pájaros mecánicos que han tomado parte en la vuelta a Europa, algunos aerodromos han estado muy animados. Destacadas personalidades aeronáuticas, muchos periodistas y no pocos curiosos, se congregaron para saludar y despedir a los participantes que llegaban por el aire.

El aerodromo ofrecía vibrante aspecto. Acento muy moderno, donde la conciencia de la vida cobraba otras irrisaciones de las corrientes. Potentes altavoces daban cuenta de los vuelos, anunciando la posición en ruta de los aparatos. Atrosamente llegaban las avionetas. Parecía que se vivía en otro planeta. Extraordinaria emoción, rápida, fugaz, donde la intrepidez de los pilotos era como el refrendo de una nueva generación que ha transformado el mundo. Gente que habla de enormes distancias con la despreocupación y la sencillez de quien se refiere a longitudes de pocos metros. Y un semillero de torre de Babel: ingleses, alemanes, italianos.

Pero de entre todos estos héroes se destacaron ellas, las mujeres, las señoritas avionetas, que han concurrido al «challenge», arrojando el peligro sin dejar de sonreír con elegante coquetería. Alguna, enfundada en «un mono», antes de dar el salto y lanzarse al aire, echaba una ojeada al espejito de bolsillo y se pasaba la barra de «carmín» por los labios. Ni ante el peligro la mujer deja su entonación, deliciosa.

Es extraordinario el caso de la esposa de Butler, el aviador inglés, que tanto se ha distinguido en el circuito. Fue a despedir a su marido en Berlín. Le dijo adiós con el pañuelo desde el aerodromo y poco después, sin tenerlo antes decidido, emprendió también ella la prueba. Una amiga se alinea en su avioneta. Va a salir. El pasajero no puede acompañarla y la esposa de Butler salta al aparato y ocupa el lugar vacante. ¡Allá va por el aire tras de su marido...

¡Admirable tipo de mujer nueva! Eva moderna, que desconcierta con su acometividad decidida. Mujer de actividad, de acción, que realiza lo más sorprendente como si fuera una trivial travesura. Lejos y muy lejos queda el tipo femenino romántico. La mujercita tímida, incapaz de viajar sola, asustadiza, mujer soñadora sobre las te-

clas del piano o sobre el bastidor del bordado ¿dónde queda...? Ahora se acusa una nueva era. La Venus moderna no surge de entre la espuma de las olas: sale de la mecánica de entre magnetos y fuselajes, palpitante, estremecida como un motor funcionando.

¿Es mejor? ¿Es peor esta nueva mujer...? Es la que rima con la época, un momento de la vida en que se liquida el pasado y comienza a estructurarse el porvenir.

El paso, el vuelo de estas mujeres por España, donde aún nuestras mujeres siguen sin evolucionar del todo, sorprende un poco. No en otras naciones, donde hechos de esta índole no sorprenden.

Desde luego estas mujeres están más llenas de posibilidades. La mujer deja de convertirse en el instrumento pasivo de antaño, erigirse en colaboradora y compartir con el hombre no ya la vida hogareña, sino sus más encendidas aspiraciones y acompañarla y hasta disputarle en sus empresas. Acaso sea mejor así. Sirve mejor de espuela, de acicate, que es lo que en definitiva debe buscar el hombre. La compañera apta no es la que le espera en casa, cuidando de los pucheros puestos al fogón. Es más ésta, que se lanza sin temor, enérgica y decidida a toda aventura.

El hombre lleva inherente el afán de dominio. No ha de dejarse vencer por esto. Siempre procurará mantener su rango en plano superior al femenino. Pero ¿no tendrá, de este modo, que pelear más, que trabajar más, que afrontar mayores y más altos obstáculos? El hombre emparejado a la mujer de tipo pasado terminará—si no tiene su espíritu muy firme—por sentarse a la camilla y enfrascarse en hacer solitarios. Pero junto a la mujer moderna no es posible. Hay que lanzarse a la carrera, si no se quiere quedar atrás.

Esta ventaja, desde luego, hemos de agradecer a las mujeres modernas. Son como arcos, que disparan con más fuerza la flecha masculina. Su influencia ejercerá óptimos resultados. Nunca el hombre ha tenido un trampolín tan tentador. La competencia, la carrera, el vuelo femenino pisando los talones del hombre, la impulsará a más y a más... Y así dará de sí todo su valor.

JOSÉ CASTELLÓN.

La balanza comercial agrícola

Hace unos días publicamos una información expresando la cantidad por que España era tributaria del extranjero en productos agrícolas y similares a los de nuestro país.

Hoy vamos a exponer el estado de nuestro comercio exterior, valiéndonos también de los datos que nos proporciona la estadística de la Dirección general de Aduanas.

Durante el año 1929 hemos exportado judías por valor de cerca de siete millones de pesetas; lentejas, por dos millones setecientos cuarenta y ocho mil setecientos setenta y seis; ajos, por tres millones seiscientos cuarenta y cinco mil doscientas.

Patatas, alcachofas, cebollas, tomates

Importante es nuestro comercio con el extranjero en cuanto se refiere a estos tres artículos alimenticios.

En 1929 se exportaron cebollas por valor de 30.723.894 pesetas; patatas, por 20.589.345 (contra 8.570.472 en 1928); alcachofas, por 7.843.200, y tomates, 4.198.995. Las demás hortalizas han producido un ingreso de unos cinco millones.

Exportadores de melones

También somos exportadores en melones. Por toda Europa, Américas del Norte y del Sur y Marruecos, se extiende ese fruto «pepónide» de olor y sabor tan agradables, que nuestros barcos transportan a aquellos continentes.

España se embolsa, por exportación de este artículo alimenticio, unos cinco millones de pesetas.

Los millones que produce la naranja

El valor de las naranjas exporta-

sin duda, a la elevación de las tarifas aduaneras en la vecina República francesa, que, como recordarán los lectores, produjo enérgicas reclamaciones por parte de nuestros viticultores, que encontraron en la elevación de esas tarifas, un gran enemigo para la venta de nuestros vinos en el mercado francés.

La balanza comercial

Conocidas las anteriores cifras que revelan la gran importancia que en nuestro país tienen la producción agraria y la producción frutera, a continuación damos el resumen de cantidades y valores de importación y exportación de mercancías en el año de 1929.

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma la importación... 2.787.048.849. Idem la exportación... 2.112.958.511.

Diferencia a favor de las importaciones... 674.090.338

Hemos de tener en cuenta al establecer la comparación sobre estos

Romance de Ramón, el de Monte Verde

Todas las albas al viento. Por el verde prado triscan corderos de luz con voces de oro puro y plata fina.

Ramón, el de Monte Verde, sobre la tarde se inclina; recio cayado de roble en su diestra mano gira, blandiendo el lomo a las horas que, asustadas, se deslizan, llevando en vilo a la tarde a un asta de luz prendida.

Sobre el hombro lleva manta en telar de sol tejida, y un río de caracoles sobre su testa dormita.

¡Ay, Ramón, el buen mocito, tiene una pena escondida, fino martillo que suena en un yunque de sonrisas! Veinticuatro primavera y el amor de una mocita abiertos al viento claro en un poliedro de citas.

¡Ramón, el de Monte Verde, tiene una pena escondida! Todo el campo del recuerdo de finas púas se eriza;

¡Ramón, el de Monte Verde, tiene una pena escondida! La tarde se va vistiendo

(Del libro próximo «Imagen».)

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, Día 4, Día 5. Interior 4%, Serie F. de 50.000... 72,85 72,25. Amortizable 4%, Serie E. de 25.000... 76,00 75,75.

datos, que durante el año 1929 se importó trigo por valor de 169 millones de pesetas, candelal innecesario, pero que fué admitido por el régimen dictatorial. No debemos olvidar, tampoco, que la elevación de tarifas arancelarias francesas en cuanto se refiere a nuestros mostos, ha disminuído la exportación en dichos caldos en unos 60.000.000 de pesetas con relación al año 1928.

Las exportaciones de 1929 acusan una baja en comparación con las de 1928, de 97.423.451 pesetas. Sin embargo, las importaciones han registrado una baja más considerable: unos 822 millones.

Es de esperar que, a medida que se intensifica la producción agraria como consecuencia de una política sana y fuerte, nuestras exportaciones irán ganando terreno a las importaciones y hasta podría aventurarse que, en el período de unos años, la balanza comercial llegará a nivelarse.

Ecos de la provincia

Madriguera

Bautizo

Por don Benigno Cerezo de la Villa, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Madrid, hijo de este pueblo, le han sido impuestas las aguas regeneradoras del bautismo al recién nacido, hijo del maestro nacional don Moisés Fernández, a quien se le pusieron los nombres de Elrén-Benigno.

Apadrinaron al niño los hermanos señorita Rosalía y don Abundio Cubillo, tíos del mismo. Después del acto, al que concurrieron las autoridades y numerosos amigos de los padres del neófito, se trasladaron al domicilio de éstos, donde fueron obsequiados espléndidamente con pastas, licores y habanos, y con dulces los niños de las escuelas.

Reciban el distinguido pedagogo y señora nuestra más cordial enhorabuena.

Legado

Lo ha hecho don Benigno Cerezo en favor de la iglesia y escuela de niños de este pueblo, por el que siente verdadero cariño, de una máquina de proyecciones y colección de placas de carácter religioso científico y de recreo, para enseñanza y distracción de los niños.

La bondad del señor Cerezo ha sido correspondida con el aplauso general de este vecindario, que a su vez siente hacia dicho señor la distinción y aprecio justamente merecido.

Toma de posesión

Han tomado posesión de los cargos de juez propietario y suplente, respectivamente, de este pueblo, don Santiago Cubillo Martín y don Domingo Cubillo García.

Lo fueron asimismo de los suyos respectivos los señores fiscal propietario y suplente don Hermenegildo Cerezo Sanz y don Emilio Cerezo Ortego.

A todos mi más cordial enhorabuena, deseándoles mucho acierto en sus nuevos cargos.

De verano

Procedente de Madrid han llegado a este pueblo, donde se proponen pasar una temporada, nuestro

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid. AUGUSTO FIGUEROA, 8. Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, ptálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. COSMÉTICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo

En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

REUMA

El tratamiento, de más eficacia rapidez incluso los baños termale según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs.

Consulta moderna

CHURRUCA, 25.—MADRID. PRECIOS MODICOS

distinguido y querido amigo don Ramón Pascual y su señora doña Encarnación, a quienes deseamos que su estancia entre nosotros les sea grata.

2-8-930. CORRESPONSAL

Otero de Herreros

Varias noticias. Son varias las familias que veranean en este pueblo, disfrutando del delicioso clima y temperatura que se disfruta en la temporada estival. Entre ellas recordamos las de Aparicio, Casares, Enjuto, Sempere, García, Quirós, Gracia, etc.

Se han reunido en el jardín de la linda casita de los señores de Aparicio algunas de estas familias en veladas musicales, transcurriendo inactividad el tiempo, gracia a la hospitalidad y cariñoso trato de dichos señores.

—El afamado maestro de armas don Afrodísio Aparicio, no desdena cuantas ocasiones se le presentan para favorecer a éste, su pueblo natal, que le tributó un cariñoso y merecido homenaje el año 1925, nombrándole hijo adoptivo. Ha gestionado en diversas ocasiones y conseguido del ministerio de Instrucción pública el envío a estas escuelas nacionales del material pedagógico siguiente:

Vitrina métrica; gabinete de Física y Química; colección de mapas de La Blache y Torres Campos; otra de láminas de Zoología y Botánica; seis mesas-bancos bipersonales y encerados, para cada una de las escuelas. Máquina de coser, mapa hipsométrico mudo y en relieve de España y Portugal y aparato de proyecciones para cuerpos opacos, para la de niñas. Esfera grande de cartón piedra, aparato de proyecciones para dispositivas, etc., para la de niños.

Además, en varias ocasiones, de su peculio particular ha traído libros, material y útiles de enseñanza que ha distribuído entre los niños y niñas de mejor comportamiento escolar, después de asesorarse de los maestros.

Importante es que esto se divulgue para que cunda el ejemplo entre personas pudientes que no se preocupan de la escuela nacional y las que no se acuerdan de imprimir impulso progresivo a su pueblo natal por el único medio eficaz, propulsar la escuela pública.

—Se ven con tiernos brotes, arra-

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER. Presión atmosférica... Dirección del viento... Temperatura máxima...

EN LA MAÑANA DE HOY. Presión atmosférica... Dirección del viento... Temperatura mínima (protegido)...

Pronóstico del tiempo, nuboso.

BILLY

La ideal para el aficionado. Carretes, películas, placas y pape Agfa, los mejores según profesionales aficionados.

Vinicultores

El Vinificador Sulfi-Fosfórico. Sustituye con ventaja al yeso en la elaboración de los vinos. Preparado con materias químicamente puras y garantizado en el laboratorio de LA INFORMACION AGRICOLA

Con su aplicación se impide que los vinos queden dulces.—Aumenta la fuerza de los vinos en alcohol y previene las alteraciones, porque activa fermentación y destruye o amortigua los gérmenes de las enfermedades. Las materias que le componen y en las dosis que se emplean, están admitidas por las leyes de todos los países.—Se garantiza la inocuidad absoluta.

Se vende en paquetes de 500 gramos y de un kilo, al precio de 6,50 y 12 pesetas, respectivamente

Dosis: 500 gramos para cada 100 arrobas de mosto de 16 litros

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA

Avenida de Pi y Margall, 16.—MADRID. Apartado núm. 303

EL MEJOR PURGANTE. Aguas de CARABAÑA. JABON DE SALES DE CARABAÑA. DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Leitad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS